

时间到底都去哪了 一起盘点时间账本

第三次全国时间利用调查来了

日子,在忙碌碌中充实;生活,在粗茶淡饭中生香。一年365天,一天24小时,一小时60分钟,一分钟60秒,时间都花在哪里了?

由国家统计局举行的全国时间利用调查5月11日正式展开。此次时间利用调查,是我国继2008年与2018年之后开展的第三次时间利用调查,从5月11日持续到31日。近日,记者跟随调查员进入被调查户,见证时间利用调查。

这是一项什么调查?需要调查哪些人?到底有什么意义?

现场

完成一户调查需要20分钟

“请问您几点起床?”“7点半起床。”“起床后您做了哪些事?”“简单洗漱后,我出去遛狗了。”……

5月13日下午,在合肥市包河区青年小区里,调查员吴雪昭进入被调查户杨远霞家中,简单寒暄几句后,吴雪昭开始信息调查工作。

吴雪昭正在从事的就是时间利用调查工作。“我们需要了解被调查户一天24小时从0时到24时,每15分钟一个单元的时间利用情况,都要填表上传。”大约20分钟,该户时间利用信息采集结束。

吴雪昭表示,这个是比较顺利的情况。回去以后,她还要对信息进行审核,如果发现问题,还要“返场”对信息进行完善。

国家统计局安徽调查总队工作人员介绍,全国时间利用调查数据经审核处理后上报国家统计局,由国家统计局统一发布。将通过全国时间利用调查公报向社会公众发布主要调查结果,更为详细分类调查结果将通过《中国时间利用调查年鉴》等资料进行发布。

“这些工作、休息、休闲、学习的时间分配数据,将会成为居民的生活方式、生活水平分析报告素材,未来将可能会对国家相关决策产生影响。”这位工作人员强调。

不是简单地“记录流水账”

上海的陈女士“万里挑一”被选中,根据要求,她要按照每15分钟一个时间段,记录一天24小时的生活,不仅是上班,就连“午休”如果超过15分钟,也要如实记录。

为了确保内容填写正确,第二天一早,调查员再次上门进行辅导。

陈女士介绍说,有点像小时候记的日记一样的,报流水账,但也不是简单的流水账。

从11日起一直到5月底,被抽中的调查对象,需要在这段时间内选择一个工作日和一个周末,进行详实的登记。

退休后的尹老伯喜欢跳交谊舞,在登记大类项目后,还有很多细节要勾选。比如,这期间是否使用了互联网,是与家人、同学还是其他人在一起,地点在哪里?

尹老伯表示:“时间都去哪儿了?还不是都消耗出去了!不麻烦,表上讲得挺清楚的,自己再对照着边看边记录就可以了。”

国家统计局社会科技和文化产业统计司司长张琳表示,举个例子,比如通过时间利用调查,我们可以获取老年人这个群体运动健身、文化休闲、娱乐活动的的时间和场所等信息,这样就能够为丰富老年人的文体生活服务。再比如,通过时间利用调查,我们可以获取父母陪伴、照料孩子生活,辅导孩子学习的时间,这样就能够为研究完善家庭的生育、养育、教育政策,关注青少年的成长健康提供统计依据。



调查员入户调查。

问答

时间利用调查都调查什么

张琳:这次调查分为三类。第一类是家庭基本情况、基本信息。这类信息不需要调查对象填写,调查员在住户调查的基础上更新家庭信息。

第二类是日志表。调查对象要填两种表,第一个表是从周一到周五选一天填,第二个是从周六和周日选一天填,这次日志表共有13个大类。

睡觉和休息,个人护理和洗漱,用餐就餐,交通出行,劳动就业,学习培训,在网上或者在实体店购物,陪伴照料家人情况,看病就医,运动健身,文化参与,社会交往,家务劳动,一共是13个大类。

在13个大类中有7个大类设置了细分类别,比如交通出行分两种,一种是工作需要的通勤时间;另一种是外出会友或吃饭。比如陪伴家人,有父母陪伴孩子读书学习,陪伴孩子生活、玩耍,还有陪伴老人、照料老人。在就业方面,增加了一个灵活就业的细分类别,比如外卖员、快递员。

从开放式问卷的角度来讲,这次一共设置了36道题,这36道题不是每个调查对象都要填,有的是户主填的,有的是16周岁以下的儿童填的,有的是根据日志表选项填的。

3.85万户样本
怎么选出来的

张琳:国家统计局有一项

调查叫全国住户收支和生活状况调查,这个调查在全国有16万户的样本,时间利用调查是依托这个调查开展的,依托住户调查的分省样本做一相样本,在一相样本之上再进行二次抽样。

按照调查精确度的要求,统筹考虑经费保障、人力资源、减轻基层负担等因素,由国家统计局统一进行抽样,在住户调查16万户的样本中,在全国抽取3.85万户,涉及到的调查对象大约有10万人。

调查如何组织开展

张琳:国家统计局于5月11日到5月31日开展全国时间利用调查的现场调查,希望被抽中的调查对象支持我们的调查。调查员入户以后,调查对象如果同意调查,就跟调查员确定时间和调查方式。

调查对象把日志表、开放式问卷填完了上传以后,各级的统计调查机构会对数据进行审核,如果发现不清楚的或是有问题的,会进行反馈,然后跟调查对象联系确认情况,如果确实填错了就进行修改。

按照《中华人民共和国统计法》的要求,统计机构对调查获取的各方面信息将会严格保密,国家统计局会保护调查对象的隐私,请大家放心。

为什么要开展
全国时间利用调查

张琳:时间丈量美好生

活。时间利用调查是国际通行的一项社会调查,主要通过采集居民在一段特定时间内的活动信息,反映居民在个人生理必需活动、有酬劳动、无酬劳动、个人自由支配活动等各项活动的投入,被世界各国广泛应用于评估居民生活质量、测量无酬劳动对经济发展的贡献以及分析民生福祉政策影响等。

它也是一项重要的社会领域调查,它是从居民时间分配和利用的角度,分析居民的生活模式和生活质量,进而评价、监测人的全面发展和民生福祉的改善,对于制定相关的民生政策具有重要的意义。

今年开展第三次全国时间利用调查,国家统计局希望通过这次调查积累相关经验,借鉴国际上的经验,结合居民的时间利用情况,改进调查制度,提高调查频率,把周期性的时间利用调查制度建立起来。

为什么时间利用调查
周期变短了

张琳:我国曾于2008年、2018年进行过两次时间利用调查,这次是第三次开展。第一次时间利用调查和第二次时间利用调查隔了10年,第三次和第二次隔了6年。

进入新时代以后,经济社会发展的节奏越来越快,大家在时间的分配上出现了很大的变化,国家统计局希望提高频率,更好更客观更及时地反映在快速变化的经济社会里

居民的时间利用情况,以此来反映居民生活质量的改善。

只有我们国家
开展这项调查吗

张琳:从国际上来看,统计是一门国际通用的语言。时间利用调查不是我们国家独自开展的,它是一个比较成熟的国际通行规则。现在联合国有一套比较成型的时间利用调查的活动分类和调查指南。据不完全统计,目前开展时间利用调查的国家大概有90多个。所以,这也是国际通行的一项调查。

为什么会把调查对象
拓展到6周岁及以上

张琳:随着经济社会的发展,一些国家在探索降低调查对象的年龄,日本、南非等一些国家调查对象的年龄已经下探到了10周岁,还有一些国家,比如挪威到9周岁,英国到8周岁,印度和泰国到6周岁,意大利的时间利用调查,调查对象的年龄下探到3周岁及以上。

随着国家的进步,大家越来越重视青少年的身心发展,国家统计局也希望能够把调查对象覆盖到义务教育年龄段,能够更多了解他们在日常学习生活、父母陪伴等方面的内容,更好地为制定相关政策提供更多的信息支持。

据新华社、央视、《新闻晨报》、《合肥晚报》